
Социальные льготы многодетным семьям в преддверии 1 сентября.


Многодетная семья в Приморском крае это семья, имеющая в своем составе трех и более детей и воспитывающая их до 18-летнего возраста.
На территории Артемовского городского округа проживает 109 многодетных семей, которые имеют право на поддержку, как на федеральном, так и на региональном уровне.
Меры социальной поддержки многодетных семей на территории Приморского края устанавливаются Законом Приморского края от 23.11.2018 № 392-КЗ «О социальной поддержке многодетных семей, проживающих на территории Приморского края» (далее – Закон Приморского края).
Статья 3 Закона Приморского края предусматривает, в том числе возмещение расходов на проезд обучающихся в общеобразовательных организациях к месту обучения и обратно на внутригородском транспорте, на приобретение школьно-письменных принадлежностей, но не более 2500 рублей в год на каждого ребенка.
Кроме того, предусмотрено возмещение расходов и на приобретение школьной и спортивной формы, обуви для обучающегося в общеобразовательной организации, но не более 5000 рублей в год на каждого ребенка.
На данные меры социальной поддержки могут рассчитывать многодетные семьи, имеющие среднедушевой доход ниже двукратной величины прожиточного минимума, то есть 27256 руб.
Оформить данные меры социальной поддержки можно в Многофункциональных центрах оказания государственных услуг в Артемовском городском округе.
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