Часто задаваемые вопросы по ГИА 9 в 2023 году

[bookmark: _GoBack]Вопрос: по какой схеме планируется проведение ГИА-9 в 2023 году?
Ответ: проведение ГИА-9 в 2023 году планируется в «штатном» режиме. В соответствии с п. 7 Порядка проведения ГИА-9 итоговая аттестация включает в себя два экзамена по обязательным учебным предметам (русский язык и математика) и экзамены по выбору обучающегося по двум учебным предметам из числа учебных предметов: литература, физика, химия, биология, география, история, обществознание, иностранные языки (английский, немецкий, французский и испанский), информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ).
Таким образом, обучающиеся сдают два обязательных учебных предмета (русский язык и математику) и два учебных предмета по выбору. Общее количество учебных предметов, сдаваемых в рамках прохождения ГИА-9, не должно превышать четырех.

 
Вопрос: Мой сын не прошел ГИА-9 в 2022 году (получил двойку
на экзамене), для повторного прохождения ГИА-9 в 2023 году ему нужно проходить итоговое собеседование по русскому языку?
Ответ: нет, не нужно. Результат итогового собеседования по русскому языку как допуск к ГИА-9 действует бессрочно.

 
Вопрос: В школе сказали, что индивидуальный проект в 9 классе является допуском к ГИА-9, так ли это?
Ответ: нет. В соответствии с п. 6 ст. 59 Закона № 273-ФЗ, Порядком проведения ГИА-9 к ГИА-9 допускаются обучающиеся, не имеющие академической задолженности и в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат «зачет» за итоговое собеседование по русскому языку. 
Выполнение и защита итогового индивидуального проекта в 9 классе – одно из требований ФГОС ООО, которое не является условием допуска
к ГИА-9.

 
Вопрос: Как пройти ГИА-9, если ребенок находится на семейной форме обучения, должна школа готовить его к ГИА-9?
Ответ:   Лица, осваивающие основную образовательную программу
в форме семейного образования, вправе пройти ГИА-9 в общеобразовательной организации экстерном (ст. 34 Закона 273-ФЗ). Основаниями возникновения образовательных отношений между экстерном и образовательной организацией являются: заявление родителей (законных представителей)
о прохождении промежуточной и (или) государственной итоговой аттестации; распорядительный акт указанной организации о приеме лица для прохождения промежуточной и (или) государственной итоговой аттестации.
Организация, осуществляющая образовательную деятельность, несёт ответственность только за организацию и проведение промежуточной и (или) государственной итоговой аттестации; за подготовку и качество полученных знаний ребенка, находящегося на семейной форме образования, школа ответственности не несет.
 

Вопрос:   Есть какие-то специальные условия сдачи экзаменов
в 9 классе для инвалидов и больных детей?
Ответ: Порядком проведения ГИА-9 для участников ГИА-9
с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), участников - детей-инвалидов и инвалидов ГИА-9 предусмотрено следующее:
ГИА-9 по их желанию проводится только по обязательным учебным предметам (русский язык и математика);
ГИА-9 по их желанию может проходить в форме ГВЭ (в т.ч. в устной форме);
организация питания и перерывов для проведения необходимых лечебных и профилактических мероприятий во время проведения экзамена;
беспрепятственный доступ в аудитории, туалетные и иные помещения, а также их пребывание в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, лифтов и пр.);
продолжительность экзамена по учебному предмету увеличивается
на 1,5 часа; продолжительность ОГЭ по иностранным языкам (раздел «Говорение») увеличивается на 30 минут;
для указанных выше участников ГИА-9, а также лиц, обучающихся
по состоянию здоровья на дому, в медицинских организациях, в том числе санаторно-курортных, в которых проводятся необходимые лечебные, реабилитационные и оздоровительные мероприятия для нуждающихся
в длительном лечении, и имеющих заключение медицинской организации
и рекомендации ПМПК, экзамен может быть организован на дому,
в медицинской организации;
присутствие ассистента (в т.ч. ассистента-сурдопереводчика);
использование на ГИА-9 необходимых для выполнения заданий технических средств;
оборудование аудитории проведения экзамена звукоусиливающей аппаратурой (для слабослышащих участников ГИА-9);
оформление экзаменационных материалов рельефно-точечным шрифтом Брайля (для слепых участников ГИА-9);
копирование экзаменационных материалов в увеличенном размере, обеспечение аудитории для проведения экзамена увеличительными устройствами, освещение не менее 300 люкс (для слабовидящих участников ГИА-9).
Участники ГИА-9 с ОВЗ при подаче заявления предъявляют копию рекомендаций ПМПК, а участники ГИА-9 - дети-инвалиды и инвалиды - оригинал или заверенную копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы. В случае необходимости создания при проведении ГИА-9 специальных условий детям-инвалидам и инвалидам, учитывающих состояние их здоровья, особенности психофизического развития, - дополнительно копию рекомендаций ПМПК (п. 44 Порядка проведения ГИА-9).

 
Вопрос: обязана ли школа проводить консультации по учебным предметам для подготовки к ГИА-9?
Ответ: Проведение консультаций по учебным предметам в ОО в рамках подготовки к экзаменам предусмотрено ежегодно утверждаемым министерством образования Приморского края планом мероприятий («Дорожная карта») по организации и проведению ГИА на территории Приморского края. В муниципальных образованиях, общеобразовательных организациях также разрабатываются «Дорожные карты» по организации и проведению ГИА, в которых предусмотрен раздел по подготовке обучающихся к ГИА.

 
Вопрос: Классный руководитель сказал, что если мы откажемся
от согласия предоставить персональные данные дочери для ГИА-9,
то ее не внесут в базу, не допустят к ГИА-9 и не дадут аттестат.
Ответ: Отказаться от предоставления персональных данных Вашего несовершеннолетнего ребенка – Ваше право. В случае отказа от обработки персональных данных права ребенка в части предоставления общего образования и прохождения ГИА-9 не нарушаются. Организация и проведение ГИА-9 в случае отказа от обработки персональных данных осуществляются
по двум вариантам:
вариант № 1: «С внесением деперсонализированных сведений
в РИС и ФИС»;
вариант № 2: «Без внесения деперсонализированных сведений
в РИС и ФИС».
Аттестат об основном общем образовании и приложение к нему выдаются лицам, завершившим обучение по образовательным программам основного общего образования и успешно прошедшим ГИА-9. 
