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ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ
САМЫЙ СПОРТИВНЫЙ КЛАСС

Цель конкурса: дальнейшее развитие массовой физкультурно-оздоровительной и спортивной работы, качественное повышение учебного процесса в рамках единого образовательного пространства по развитию массовой физической культуры и спорта, духовно-направленное оздоровление учащихся, развитие морально-волевых качеств, вовлечение учащихся в различные формы внеклассной и внешкольной физкультурно-оздоровительной работы, повышение уровня физической подготовленности учащихся.

ПОРЯДОК И СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ

Конкурс проводится с 01 сентября 2023 года по 15 мая 2024 года. Сроки спортивных соревнований устанавливаются согласно календарю спортивно-оздоровительной работы МБОУ Гимназия №1 имени В.А. Сайбеля.

РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ

Общее руководство, руководство организацией и проведением мероприятий осуществляется учителями физической культуры и советом коллектива физической культуры.

УЧАСТНИКИ КОНКУРСА

В конкурсе участвуют учащиеся 1-4, 5-8 классов (классные коллективы). Для участия в спортивных соревнованиях команды классов формируются из учащихся своего класса. Согласно Положению о соревновании (отдельного вида) формируются команды девочек и мальчиков.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЯ

Промежуточные итоги конкурса проводятся в конце каждой учебной четверти по следующим критериям:

1. Участие класса в гимназических спортивных соревнованиях.
2. Участие в городских соревнованиях.
3. Успехи в учебе и посещаемость.
4. Бережное отношение к спортивному инвентарю.
5. Участие групп поддержки на соревнованиях.
6. Уровень физической подготовленности участников.
7. Число учебных дней, пропущенных по болезни.
8. Повышение двигательной активности учащихся класса, здоровый образ жизни (туристические походы, выезды на природу, занятость учащихся в спортивных секциях, группах общей физической подготовки (ОФП), занятия хореографией и т.п.)

Победитель определяется по наименьшей сумме набранных очков  в каждой группе: 1-4 классы, 5-6 классы, 7-8 классы.
За неучастие в соревновании классу присуждается последнее место в подгруппе.

НАГРАЖДЕНИЕ
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Классы победители награждаются переходящими кубками, дипломами и специальными призами.
